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Grundlagen & Ablauf

UNIVERSITAT GREIFSWALD e
Wissen lockt. Seit 1456 07

Produkt
Anbieter ) Nachfrager
Preis?
. i ______________________ 1. Preis-Absatz-Funktion
4. Kostenfunktion j=-----=-=--=-=-------- - (2. Preiselastizitat)
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5. Gewinnfunktion

v

3. Umsatzfunktion
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UNIVERSITAT GREIFSWALD /4

2. PI’eISE|aStIZItat >Aufgabe 6 Wissen lockt. Seit 1456

Wie grol3 ist die Elastizitat der PAF x = a — Bp fur den Prohibitivpreis und der PAF
p = a — bx fur die Sattigungsmenge?

Prohibitivpreis:

] g:—ﬁ*a/ﬁ:—oo

x—0 —

Interpretation: Bei einer Absatzmenge von (nahezu) null flhrt eine Preissenkung
zu unendlich grof3er relativer Absatzerh6hung.
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UNIVERSITAT GREIFSWALD /0 i1

2. PI’eISE|aStIZItat ) Aufgabe §) Wissen lockt. Seit 1456

Wie grol3 ist die Elastizitat der PAF x = a — Bp fur den Prohibitivpreis und der PAF
p = a — bx fur die Sattigungsmenge?

Sattigungsmenge:

Interpretation: Bei einem Preis von (nahezu) null fihrt eine unendlich grol3e
relative Preiserndhung zu einer vergleichsweise unbedeutenden relativen
Absatzsenkung.
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2. Preiselastizitat » 2.3 grafische Darstellung e e iy (G

Punktelastizitat

Sattigungsmenge

v

Prohibitivpreis p
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Preiselastizitat » Wiederholung 1 Wissn ok Seit 1455 Gk

Wie lasst sich die Punktelastizitat der Preis-Absatz-Funktion x = 340.000 — 1.700p
fir p = 100 und x = 170.000 beschreiben?

a) sehr elastisch
b) proportional elastisch
c) unelastisch

d) anormal elastisch
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PrelselaStIZItat ) Wlederh()Iung 1 Wissen lockt. Seit 1456

Wie lasst sich die Punktelastizitat der Preis-Absatz-Funktion x = 340.000 — 1.700p
fir p = 100 und x = 170.000 beschreiben?

a) sehr elastisch

b) proportional elastisch

n e =—-1.700%—2 _— 1
170.000 —

C) unelastisch

d) anormal elastisch
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Pre|56|a5t|2|tat ) Wlederh()Iung 2 Wissen lockt. Seit 1456 x

Welche Bogenelastizitat besitzt die unten abgebildete Preis-Absatz-Funktion fur

a) rund -0,66

b) rund -0,18

c) rund -0,33

d) rund -0,53 2997

-100

100
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UNIVERSITAT GREIFSWALD i i

PrelselaStIZItat ) Wlederh()Iung 2 Wissen lockt. Seit 1456 ‘

Welche Bogenelastizitat besitzt die unten abgebildete Preis-Absatz-Funktion fur

a) rund -0,66
b) rund -0,18
c) rund -0,33
= x, =300, p, = 150 200
. EZ%%:_OE 100
d) rund -0,53
100
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Pre|56|a5t|2|tat ) Wlederh()Iung 3 Wissen lockt. Seit 1456 x

Ein Unternehmen erhoht den Preis fur eines seiner Produkte von 100 auf 110 €.
Dadurch sinkt der Absatz dieses Produktes von 10.000 auf 8.000 Sttick pro Monat.
Wie hoch ist hier die Preiselastizitat?
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UNIVERSITAT GREIFSWALD /|

Pre|56|a5t|2|tat ) Wlederh()Iung 3 Wissen lockt. Seit 1456 x

Ein Unternehmen erhoht den Preis fur eines seiner Produkte von 100 auf 110 €.
Dadurch sinkt der Absatz dieses Produktes von 10.000 auf 8.000 Sttick pro Monat.
Wie hoch ist hier die Preiselastizitat?

a) 0
b) -0,5
c) -1
d) -2
. o T2000,10
10000/ 100 —=
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3 . U msathU n ktl O n Wissen lockt. Seit 1456

3.1 Grundlagen

3.2 grafische Darstellung

3.3 Umsatzmaximum
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UNIVERSITAT GREIFSWALD

3- Umsathunktlon ) 31 GFUHC”agen Wissen lockt. Seit 1456

» Umsatz (bzw. Erlds): Gegenwert fur den Verkauf von Produkten pro Periode

* mengenmaliger Umsatz entspricht der Absatzmenge pro Periode (x)

=  wertmafiiger Umsatz entspricht dem Absatzpreis (p) multipliziert mit der
Absatzmenge pro Periode (x)

= Umsatzfunktion: funktionale Beziehung zwischen wertméafligem Umsatz (U),
Absatzpreis (p) & Absatzmenge pro Periode (x)

= U=U()=x()=*p

" U=U@) =plx)*x
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3- Umsathunktlon ) 31 Grundlagen Wissen lockt. Seit 1456

= Umsatzfunktion (linear):
= U= (a—pp)*p=ap-pp?
» U= (a—-bx)*x=ax— bx?
= Umsatzfunktion (multiplikativ):

" U:aplg*p:a*pﬁ"'l
b b+1

s J=ax"*x=ax*xXx

= Kkonstanter Umsatz bei § = —1 bzw. b = -1
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3- Umsathunktlon )AUfgabe 1 Wissen lockt. Seit 1456 ‘

Wie hoch ist der Umsatz bei einem Preis von 30 bzw. 50 €, wenn die Preis-Absatz-
Funktion x = 500 — 10p zugrunde liegt?

= U =(500—-10p) *p = 500p — 10p?
* Uy_30 = 500 * 30 — 10 * 30°

= Up=30 = 6000 ‘€

= Uy_s5o = 500 * 50 — 10 * 502

" Up=so = 0€
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3. Umsathunkt|On >Aufgabe 1 Wissen lockt. Seit 1456

Wie hoch ist der Umsatz bei einem Preis von 30 bzw. 50 €, wenn die Preis-Absatz-
Funktion x = 500 — 10p zugrunde liegt?

Zusatzfrage: Wie ist der Preis von 50 € hier definiert?

a 500
" Pp=5=75 =

Interpretation: Der Umsatz fur den Prohibitivpreis betragt 0, da die Absatzmenge
hier O betragt.
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3. Umsathunktlon ) AUfgabe 2 Wissen lockt. Seit 1456 x

Wie hoch ist der Umsatz (€) bel einem Absatz von 200 bzw. 400, wenn die Preis-
Absatz-Funktion p = 1.200 — 3x zugrunde liegt?

= U =(1.200 —3x) * x = 1.200x — 3x?
" U,y = 1.200 + 200 — 3 2002

= UXZZOO — 120000 €

" U,_s00 = 1.200 % 400 — 3 % 4002

" Uy=400 =0
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3- U msathU nktlon ) AUfgabe 2 Wissen lockt. Seit 1456

Wie hoch ist der Umsatz (€) bel einem Absatz von 200 bzw. 400, wenn die Preis-
Absatz-Funktion p = 1.200 — 3x zugrunde liegt?

Zusatzfrage: Wie ist der Absatz von 400 hier definiert?

s x, =2=220_ 400
3

SRS

Interpretation: Der Umsatz fur die Sattigungsmenge betragt O, da der Absatzpreis
hier O betragt.

claudius.thelen@uni-greifswald.de | Lehrstuhl fir ABWL, insbesondere Marketing



UNIVERSITAT GREIFSWALD /0 i1

3. Umsatzfunktion >Aufgabe 3 Wissen lockt. Seit 1456

Bei einem Preis von 100 € werden 700 Produkte verkauft. Die Sattigungsmenge
betragt 750. Wie hoch ist der Umsatz bei einem Preis von 375, 750 bzw. 937,5 €,
wenn eine lineare Preis-Absatz-Funktion zugrunde liegt?

" x;=a =750

= 700 = 750 — 1008 | +1008 — 700

= 1008 =50 /100

= B=05

= x=750—-0,5p

U = 750p — 0,5p*
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UNIVERSITAT GREIFSWALD /.

3- U msathunktlon ) AUfgabe 3 Wissen lockt. Seit 1456

Bei einem Preis von 100 € werden 700 Produkte verkauft. Die Sattigungsmenge
betragt 750. Wie hoch ist der Umsatz bei einem Preis von 375, 750 bzw. 937,5 €,
wenn eine lineare Preis-Absatz-Funktion zugrunde liegt?

U = 750p — 0,5p?

Up=375 = 750 * 375 — 0,5 * 3752 = 210.937,5

U

p=750 = 750 * 750 — 0,5 * 7502 = 281.250

Up=9375 = 750 * 937,5 — 0,5 * 937,5% = 263.671,875
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3. Umsatzfunktion > Aufgabe 3

UNIVERSITAT GREIFSWALD
Wissen lockt. Seit 1456 4y

Zusatzfrage: Wo liegen die drei Preis-Umsatz-Kombinationen im Koordinaten-

system und wie verlauft die Umsatzfunktion?

300000
" Up=375 — 210937,5
" Up,_s50 = 281.250

200000

* Upy_g375 = 263.671,875

N

500 1000
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3- Umsathunktlon ) 32 graﬂSChe Darste”ung Wissen lockt. Seit 1456

b U(x) = p(x) * x
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3- Umsathunktlon ) 32 graﬂSChe Darste”ung Wissen lockt. Seit 1456

" Ulp) =x(p) *p
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3. Umsatzfunktion > Aufgabe 4 T e G

Wo liegt das Umsatzmaximum der Preis-Absatz-Funktion x = 300 — 9p Im

Koordinatensystem?

= [ =300p —9p*?

2000

= U*(16,6;2.500)
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3. Umsathunktlon » 3.3 Umsatzmaximum Wissen lockt, Seit 1456 0070

umsatzmaximale Absatzmenge:

XxX=a—[fp p =a— bx
umsatzmaximalen Absatzpreis 1. Umsatzfunktion nach x ableiten
bestimmen & einsetzen oder 2. Ableitung = 0 setzen
PAF umstellen 3. Ableitung nach x umstellen
= U = ax — bx* o xS:%|/2
= U '=a—2bx=0]|4+2bx . Xs_ 0 _
2 2b

= 2bx=al/2b
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UNIVERSITAT GREIFSWALD /1
Wissen lockt. Seit 1456 S[¢7a

3. Umsatzfunktion » 3.3 Umsatzmaximum

xX=a—Pp p =a— bx
umsatzmaximale Xs/2
Absatzmenge x*=a/2 x*=a/2b
umsatzmaximaler Pp/2
Absatzpreis p* =a/2B p*=a/2
Umsatzmaximum a’/4p a’/4b
Grenzumsatz a—20p a— 2bx
Preiselastizitat im 1
Umsatzmaximum
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3. Umsathunkt|On ) Aufgabe 5 Wissen lockt. Seit 1456

Wie hoch sind die umsatzmaximale Absatzmenge, der umsatzmaximale Absatz-
preis und das Umsatzmaximum, wenn die PAF x = 83.000 — 120p zugrunde liegt?

= U =83.000p — 120p?
= U’ =83.000 — 240p = 0 | +240p
= 240p = 83.000 | /240

= p* ~ 345,83

= x =83.000 — 120 * 345,83 = 41.500

= U* = 345,83 %41.500 = 14.351.945
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3. Umsatzfunktion » Aufgabe 6 e arerswn (5

Wie hoch sind das Umsatzmaximum, der Grenzumsatz und die Preiselastizitat im
Umsatzmaximum, wenn die PAF p = 14 — 0,7x zugrunde liegt?

= J=14x — 0,7x%

= U'=14—14x =0 | +1,4x

= 14x =14 /1,4

= J*=14%10—-0,7 * 102
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3. Umsathunktlon ) AUfgabe 6 Wissen lockt. Seit 1456 ‘

Wie hoch sind das Umsatzmaximum, der Grenzumsatz und die Preiselastizitat im
Umsatzmaximum, wenn die PAF p = 14 — 0,7x zugrunde liegt?

] p*:7
m ’_%__0179£:_i
Ax Ap 0,7
1 7
| E= —— x —
0,7 10
= e =—1
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